

栏目特约 博士达药业

## 记姚荷生老师二、三事

★ 黄海龙（广东省深圳市人民医院 深圳 518020）

**关键词：**姚荷生；脏象理论与临床

**中图分类号：**R 249.8   **文献标识码：**A

姚荷生教授是全国著名中医学专家，出身世代中医之家，他的叔父姚国美是享有盛誉的著名中医。

### 1 景仰远之

我是1960年考取江西中医学院的，1963年，姚荷生老师应聘给我班讲《中医内科学》。他的治学态度是非常“严谨、严密、严格”，课堂上采取逐字逐句，字斟句酌，分析批判的态度，加上他的标准南昌话，有时抑扬顿挫，有时开怀大笑，课堂气氛，十分活跃。不要说我们听得津津有味，很多旁听的人，尤其是当时名老的后代，象赖良蒲的女儿、熊来苏的儿子、姚老师自己的大公子，以及杨志一的儿子杨扶国老师，也在旁听之列。还有很多省中医院从事中药、中医护理的同志……教室两排走廊坐得满满的，稍为晚一点就挤不到位子，可谓盛况空前。当年姚老师很辛苦，既没有专门的备课时间，也没有专车接送，从八一大道省中医院坐公共汽车到胜利路妇女儿童商店下车，再走到章江路老中医学院上课，说是两节课，来回就半天，天晴下雨，从不间断。姚老师下课也没有休息，这时还有很多同学围上去提问，姚老师都是有问必答。我因为个子高，坐在最后面。从内心来讲，也想挤到讲台前，与姚老师近距离接触。但是又想到讲课这么累，大家围着他争先恐后的发问，课间十分钟，老师还要不要休息？于是又不忍去打扰他，所以在后面“敬而远之”。

### 2 风雪莅会

打倒“四人帮”，姚老师不仅彻底平反，纠正冤假错案，恢复名誉，还被任命为江西中医学院院长、

省人大常委会委员等职，回到学院主持日常工作。但是老人家很谦虚，也很朴实，说自己是一位医生，一名老师，从来都没有想过当领导，也不会做领导。仍然做他的中医学术和临床工作，研究《伤寒论》，撰写《伤寒论》的难解条文；亲自给研究生上课，对经文条分缕析，一丝不苟地讲授自己研读《伤寒论》的心得体会。上世纪60年代，姚老师和潘佛岩、廖家兴等老前辈所作的中医脏象文献研究，虽然在全国影响很大，但没有做完，因为受到文革的冲击。1990年我回到中医系，当时的学院院长杨扶国先生要我把姚老的课题完成。记得有一晚开课题组讨论会，正值寒潮来临，天气十分寒冷，姚老亲自参加讨论。到了九点钟，我都冷得脚发木，向杨院长说：“天晚了，又来寒潮，是不是请姚老院长先回去休息？”姚老院长听到后，忙说：“不冷，不要紧，大家再抓紧时间讨论一下，意见差不多就散会。”针对老人家这么晚、这么冷还要坚持开完会，当时我有两点感想：一是姚老院长事业心很强，对于工作要么不做，要做就是一抓到底。二是姚老院长处处以身作则，和大家一样，身先士卒，做出了好榜样。在散会的回家路上，寒冷的老北风刮得脸上木木的，夹着雪籽打得脸上很痛，是名符其实的寒潮风雪之夜。1991年我又被派往附属医院，因为工作忙，我向杨院长推荐齐南老师出来负责，具体抓这个课题，杨院长同意了，齐南老师很负责，最终在课题组全体人员的共同努力下，在《江西中医药》主编蒋力生教授的协助下，2001年《脏象理论与临床》一书出版。遂了姚老

院长的心愿,也完成了杨院长所交给的任务。此书在全国中医界受到好评,全国著名老中医邓铁涛教授说:“这是一本货真价实,原汁原味的中医著作。”

### 3 随和出镜

1983 年,学院领导找到我说:“老黄,学院准备搞一部电视介绍片。一是外宾来了,就不要带到各部门去介绍情况,在会议室看电视就可以;二是明年第一个教师节,作为庆祝活动,让全院教职员看电视,了解学院情况。以后新生入校,也可以作为入学教育的资料。我们到其他兄弟院校参观,他们都有了。给你一年时间,怎么样?”我说:“院长,我没有搞过电视,恐怕不行?”院长以为我不愿意接受任务,把为什么要我负责这个任务,开门见山,实话实说:“前两年,你不是写了一个中医教育电影剧本《阴阳五行》吗?怎么说不行呢!”看来领导已作出了没有商量余地的决定,只好硬着头皮接受。说到搞电影电视,还得从头多说几句。七、八十年代,自从毕必成编剧《庐山恋》,在全国引起轰动效应后,江西省有一批影视剧作家,脱颖而出,象九江文联王一民的“乡情”、“乡音”、“乡恋”;南昌文联的(原南昌七中语文老师)周毅如、甚至《希氏内科学》翻译王贤才等,都纷纷“触电”,写了电影剧本并摄制影片。我不过是调回学院后,有感于中医教育改革,尝试写了一次《阴阳五行》的电影教学片。交给教研室和系里,大家看后有些兴趣,比课堂讲更生动直观,系里把剧本刻印出来,组织老师座谈讨论。当时我曾与陕西医学院联系,准备到西安电影制片厂摄制,得到回答是如两院联合摄制,我院的经费要一万多,陕西既出经费,也负责具体摄制工作。我把上述情况向系领导汇报,黄杰文主任说,学院没有钱,听说电视也可以录制,你与电教室联系,此事也就不了了之。院长记起这件事,所以要我受命,当时参加的有于光同志,作为负责人,与学院领导、各部系联系、协调,我负责编导和撰写解说词,电教室老李、小高、小邹为具体录制、剪接人员。大家就这样“摸着石头过河”,边干边学,老李多次要我写出分镜头剧本,我说没有时间,剧本都在我的肚子里,先多拍资料片,然后编辑、剪接和配音。开展工作后,我们先拍著名专家教授的镜头,姚老院长是无可争议的第一位。在拍摄的前一天,通知姚老作好准备,第二天到姚老家里录像,说实在话,八十年代初不象现在连小孩都会玩录像机,那时候录像比照相要神秘、新奇,特别是姚老平时很少接触这些高科技产品,在这

么多人的面前录像,是有些不习惯。我这个所谓的编导开始“说戏”,并“指导”姚老做动作,先在书桌上看看书写字,然后思考问题,累了抽一只烟,然后慢悠悠地喝茶。再到室外,因为阳台小,打不了太极拳,我灵机一动,改为要姚老洒水浇花,这些都是很生活化的动作,到了摄像机前,姚老还是很拘谨,不自然。我说姚老您就慢慢地洒水浇花,不要看镜头,让镜头跟着您,放松些。就这样并没有重拍,一次成功,大家看效果,觉得不错,姚老也满意,笑得眼咪咪地说:“这是新娘子上轿,第一回!”对姚老的这种平易近人,随和认真的态度,我十分感动,事后我倒后怕自己不注意,对姚老有不敬的地方。

### 4 惜别勉励

姚老师一生淡泊名利,安贫乐道。每年春节,我们都要登门给老师问好拜年;平时有什么需要请教的地方,也会去打扰老人家。姚老家里非常朴素,家俱是老的、旧的,家用电器也是普普通通,老的电风扇,小的彩色电视,一点都看不出一代名医、大学校长的家庭排场。尤其是在那“一切向钱看”的年代,姚老不为金钱所动,洁身自好,令人尊敬。如果姚老也“市场经济”一下,钻进钱眼里,万元户、百万元户、千万元户,真是易如反掌。单凭姚荷生三个名字,谁能算得出它的无形资产值多少?有时候,万兰清去请教姚老关于《伤寒论》和寒温统一理论与临床研究的一些问题,姚老认为问题提得有深度,看得出是用了功。并说“现在没有象你这样蝉头(南昌方言,‘傻瓜’的意思),大家都在拼命搞钱,你还在钻研中医。我们知道老人家喜欢一心一意搞中医专业的学生,在姚老心目中,万兰清登门造访一定是冲着中医学术而来,姚老再忙都放下手上的事,坐下来好好接待,有时谈得很投缘,一两个小时很快就过去了。我们在调来深圳向姚老师辞行时,姚老师恋恋不舍地说:“俩位一走,‘吉巴’(南昌方言,‘只怕’的意思)也是人才外流,为什么学院留不住人呢?”我们说自己算不上人才,换一个环境好工作。孔子说:“父母在,不远游。”我们是不孝子孙,卖掉了祖宗,到了深圳,就没有这么好的学习条件。今日来向老师告别,一是感谢老师的教育之恩,二是邀请老师有时间去深圳看看,再说姚梅龄老师也在深圳,欢迎您和师母早日到来。几十年的师生之情,难舍难分。最后姚老师动情地说了一句:“你们到了深圳,要为中医争气!”

(收稿日期:2008-04-01)